

本季度石墨电极生产厂家盈利丰厚

2017年随着中国整治“地条钢”违法生产，高品质钢铁生产必须的原料针状焦价格暴涨，进而影响日本电炉用石墨电极价格上涨。由于石墨电极价格高涨，电炉用电极生产商的销售额、利润远超出预期，其中东海炭素最近一期决算（2018年1-3月份）销售额为415亿日元、相比去年同期增长73%，净利润92亿日元、是去年同期的5.8倍。该公司称预计2018年全年净利润可达去年同期的4倍、为468亿日元。

此外，作为电极原料的针状焦，同时也用于近来急速增长的车载用二次锂电池负极材料，这也为针状焦销售额的提升作出了贡献。

其他三家石墨电极大企业，均从中获取厚利。日本炭素第一季度销售额84亿日元、较去年增长48%，净利润18亿日元（上年同期亏损）。昭和电工将2018年年度净利润从当初预测的650亿日元大幅向上修正至850亿日元（是上年度的2.5倍）。SEC炭素也宣布将2017年4月至2018年3月的业绩向上修正2.9倍，实际盈利20亿日元。

另一方面，石墨电极价格暴涨导致电炉制钢公司生产成本增加，经营负重，盈利陷入严峻局势。其中电炉制钢大企业之一的东京制铁，2017年4月至2018年3月的营业利润为105亿日元，少于预期的130亿日元，同比减少0.4%。

（CMI根据日本经济新闻，四季报online，株探等信息汇总）